

流动的“亚运青年V站”



看望孤寡老人

本报记者 陈立波 通讯员 胡正文

一个急救药箱、一只AED除颤包、一叠消防宣传册,走到哪里就把志愿服务带到哪里……7月4日,记者来到杭州景区消防救援大队保俶站“亚运青年V站”,这是全省消防救援队伍唯一一个“亚运青年V站”。消防站位于保俶塔山脚,队员们在这里设了凉茶摊,并将志愿服务、消防宣传融入日常巡查、训练工作,打造出一个独具特色的“流动亚运青年V站”。

7月4日6时,站长黄宗炎早早将一个个凉茶包浸泡好,经小火慢炖,直到8点半左右,将一桶桶凉茶摆放到站门口的茶摊桌,以便早锻炼下山的市民能喝上一口解解暑。

上午9时许,记者来到站点时,黄宗炎正准备带着队员们外出巡查。“我们沿着北山路、白堤这些游

客较多的区域巡查,为大家提供必要的帮助,顺便看望独居的孤寡老人。”黄宗炎介绍。

“你好,我的手机掉湖里了,你们有工具能帮忙捞一下吗?”正当消防员准备看望结对的独居老人时,一名女游客在西湖边匆匆叫住了黄宗炎。根据游客提供的信息,消防员很快发现荷叶底下已经一半没入淤泥的手机,并用捕蛇夹将手机从湖里捞起,完好无损地交到游客手里。

“真太谢谢你们,我太喜欢杭州了。”游客告诉记者,自己从河北邯郸到杭州游玩了2天,准备游完西湖就回去,没想到在拍摄荷花时,手机不小心掉进了湖里,幸亏消防员及时帮助,这让她感受到了杭州这座城市的温暖。

随后,消防员们继续按计划开展消防宣传、看望老人等志愿服务。



免费凉茶摊受青睐



帮游客捞手机



提供咨询服务



白堤巡查

电捕野生蚯蚓
危害几何?

新华社 李凡 汪军

日赚千元、月入过万……记者调查发现,近年来,由于药干蚯蚓价格不断上涨,受利益驱动,一些不法商贩在部分农村地区大量组织电捕野生蚯蚓,并形成跨区域产业链,带来土壤质量下降、生物多样性降低等负面影响。

野生蚯蚓遭“团灭”

蚯蚓俗称“地龙”,蛋白质含量较高,是制作中药“地龙干”和西药“蚓激酶”的主要来源。记者采访发现,目前,许多地方的干蚯蚓收购价格涨至100元每斤,一些野生蚯蚓价格甚至更高。

贵州省威宁彝族回族苗族自治县平均海拔2200米左右,畜牧草场面积较大,独特的地理和气候条件适宜蚯蚓的生长繁殖。

近些年,一些外地商人来到威宁县农村地区“考察”干蚯蚓生意。

“这些商人免费发放‘地龙仪’,教村民电捕野生蚯蚓。野生蚯蚓受‘地龙仪’电流刺激爬上地表,之后遭到‘团灭式’捕捉,然后被制成干蚯蚓输送到外省中药材批发市场。”威宁县人民检察院检察官李爱说,调查发现,一个加工点一个月可产出3万斤左右干蚯蚓,销售额达27万元。

威宁县检察院介绍,2022年以来,共办理了6起捕捉野生蚯蚓的公益诉讼案件。其中一起案件中,4名被告被法院判令承担50多万元损失费。

记者发现,电捕野生蚯蚓并非个案,在江苏、云南、黑龙江等地均有发生;尤其是江苏省涟水县,电捕蚯蚓现象严重。

电捕蚯蚓害处多

电捕蚯蚓的泛滥,导致一些地方土壤生态遭破坏,土壤板结,蓄水保肥能力降低;此外,还会影响当地生物多样性。

蚯蚓被称为“土壤工程师”,是土壤健康状况优劣的“指示器”。蚯蚓能疏松土壤,还能降解土壤中的污染物,它吞咽土壤后排出的粪便里有丰富的活性有机物质和氮磷钾等多种元素。

在威宁县检察院立案的电捕野生蚯蚓公益诉讼案中,办案团队咨询多家环保公益组织,委托贵州省林科院、生态环境部环境规划院、北京大学生命科学学院等机构的有关专家出具意见。专家意见认为,蚯蚓种群数量的减少,使土壤条件发生改变,导致土壤结构变差、硬化板结、通气透水性变差、蓄水保肥能力下降,影响生态系统功能。

涟水县盛产芦笋,但受电捕蚯蚓影响,当地土壤质量下降,一些芦笋种植户不得不花钱购买含有蚯蚓幼虫的蚯蚓粪来改良土壤质量。

全国环境损害司法鉴定机构登记评审专家库专家於方等认为,电捕蚯蚓对食物链及生物多样性的影响主要表现在两个方面:一是对各类土壤动物和食物链动物数量的直接影响,如蜈蚣、蜘蛛和蚂蚁等;二是土壤养分和活性下降对生物多样性的间接影响——以蚯蚓为代表的土壤动物减少或者丧失,会造成生态系统分解受阻,腐殖质形成受阻,可利用养分含量降低,影响当地植被或农作物生长,进一步影响植食性动物和鸟类的数量和多样性。

加大监管和普法力度

记者采访参与电捕蚯蚓的村民发现,他们对电捕蚯蚓产生的危害认识不足,也不知道此举既破坏生态又违反法律规定。

根据国家林草局日前发布的《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》,巨蚓科中,参状远盲蚓、栉盲远盲蚓、威廉腔蚓、通俗腔蚓,均属于有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物。

今年的中央一号文件要求“严厉打击盗挖黑土、电捕蚯蚓等破坏土壤行为”,对电捕蚯蚓行为划出了“红线”。

今年5月1日施行的最新修订的野生动物保护法规定,禁止使用电击或者电子诱捕装置等工具进行猎捕,禁止网络平台、商品交易市场等为禁止使用的猎捕工具提供展示、交易、消费服务。

目前各大网络电商平台已纷纷下架“地龙仪”等电捕工具。不过,记者近期调查了解到,在一些网络社交平台上,一些博主仍在传授如何电捕蚯蚓,部分网络账号诱导网民购买“地龙仪”等非法电捕设备。另外,一些搜索词变得更加隐晦。记者发现,搜索“地虫仪”“蚂蟥专用机”等关键词,仍可找到销售电捕蚯蚓工具的卖家。

威宁县森林公安局局长余金涛等业内人士认为,林业、农业、公安等部门应形成合力,加大对电捕蚯蚓的监管和打击力度。贵州省德江县煎茶镇畜牧站负责人鲁国权等建议,可通过鼓励人工养殖蚯蚓满足市场需求。